



读懂中国 广州51年届温广益

自问平生功业 坤甸厦门广州

为响应教育部关工委和校关工委关于开展“读懂中国”活动的工作部署，宣传“五老”参与新中国建设的奋斗历程、感人事迹和真实感悟，2019年5月，我院团总支校友部在原东南亚研究所林明点老师的带领下拜访了原东南亚研究所退休老教师温广益教授。采访结束后，团总支校友部以温教授的生平经历为主线制作了短视频——“自问平生功业，坤甸厦门广州”。

受访人物简介：

温广益教授，1933年生，广东梅县人，1956年6月自印尼归国，1960年毕业于厦门大学历史系，此后于厦门大学南洋研究所（后改为南洋研究院）从事研究工作。1983年至1993年，温教授在中山大学东南亚研究所从事研究生教学与科研工作，曾任副所长。温教授长期从事印度尼西亚华侨史、印度尼西亚史、华侨华人问题和华侨人物等的研究工作。主要著作有：《印度尼西亚华侨史》、《中国大百科全书·外国历史》、《广东省志·华侨志》、《广东籍华侨名人传》和《“二战”后东南亚华侨华人史》。

访谈内容：

（一）年少时光，长于坤甸
温广益教授出



生于广东省梅县松口镇。他的家庭是一个华侨世家，其曾祖父在同治年间即前往东南亚打拼，父辈长期在印度尼西亚工作，家眷则在国内生活。直到1939年迫于战事辗转多地，母亲带领兄弟三人投靠父亲，在印度尼西亚定居。在印度尼西亚，温教授就读于雅加达的华侨公学，小学毕业后则就读于巴城中学，一直接受华文教育。高中毕业后，温教授受邀在坤甸振强中学任历史教师，渐渐产生了对历史的兴趣，他说“我教历史，对历史有兴趣，尤其是世界史，觉得很多问题很有意思。”在中学任教的四年里，温教授不仅培养了一批批华人学子，而且在不断学习研究中国历史的过程中，愈发产生了对重返祖国大地的期待和向往，稍长时还加入了共产党的外围组织。可以说，在印度尼西亚度过的时光给温教授埋下了以华侨华人问题为研究主方向的种子。

（二）赤子归国，耕耘厦门

1956年6月，温教授响应祖国的号召毅

然回国，他和未婚妻乘坐荷兰的邮轮从雅加达的港口出发，在新加坡逗留一晚，6月29日下午终于抵达香港，然后乘车经过深圳，一直前进抵达解放军的驻守区。他回忆道“当时看到五星红旗，看到解放军就很高。心里想着，终于回到祖国了！晚上我们坐火车离开深圳，7月1日上午抵达广州白云车站（现已被拆掉）。到市区之后，我们看到很大的横幅标语写着：‘伟大的中国共产党万岁，毛主席万岁！’那时我们第一次看到这样的大标语，心里很震动。”

1955年底，高教部颁发了《关于厦门大学发展方向的决定》，确定：“厦门大学应以面向东南亚华侨、面向海洋为今后发展方向”。次年，创办了南洋研究所和华侨函授部。恰逢其时，回国后的温教授考入了厦门大学历史系，决心报效祖国。毕业后，温教授进入了厦门大学南洋研究所，主攻华侨华人研究。当我们询问起温教授为什么选择这个研究方向时，他自豪

地说，改革开放前，由于兴趣和生活经历选择从事华侨华人研究；改革开放之后，国家意识到华侨华人是重要的资源，国务院侨办以及全国侨联计划编写一部海外华侨史，为华侨正名，因而参与其中。据温教授回忆，当时身为国家领导人的廖承志曾在华侨历史研究座谈会上说：“华侨史无论如何要赶紧写出来，否则我们不了解华侨华人在当地的状况。他们是对当地有贡献的？还是在当地是资本家坏人？这些我们都不了解，因此也不了解为什么印尼总是排华反华。”

华侨出身的他时常感觉自己肩负着为华侨正名、为同胞正名、为自己正名的重要使命。在这种使命感的激励下，他努力工作，潜心研究，写出建国后第一部华侨史合著——《印度尼西亚华侨史》。此后，温教授长期从事印度尼西亚华侨史、印度尼西亚史、华侨华人问题和华侨人物等领域的研究工作。

（三）情系康乐，怡居广州

1983-1993年，温教授任职于中山大学东南亚研究所，任东南亚研究所副所长。在这段时光里，温教授坚持严谨的治学态度，将搜集、记录整理各类资料当成一种习惯并长期保持，同

时坚持学习、研究中国的华侨华人问题，将每一天都过得充实而有条理。在此期间，他不仅参与编写了《广东省志·华侨志》和《广东省志·人物传略》，还撰写和主编了《广东籍华侨名人传》。

1993年退休后，温教授和妻子居住在康乐园。他喜欢翻阅从前收藏的书籍，也喜欢写诗、填词、谱曲，近年还编写了一首歌曲，名为《游子吟》。温教授非常喜欢中山大学的校歌，兴起时还会愉快地弹唱起来。

温教授相处的时间很短暂，但是他严谨的治学态度、深沉的家国情思、难舍的侨乡情缘与丰富的康乐生活，都烙刻着岁月变迁与空间流动的印记，也是一代归侨学人们的缩影。

6在采访的尾声，温教授说：“（希望青年）将来有贡献，因为老师这一代不一定都比你们强，将来你们会比我们更强的，一代比一代强这是毫无疑问的。”温教授寄愿现代青年人能投身于建设现代化中国的事业中来，尽己所能，贯彻博学、审问、慎思、明辨、笃行的校训。

温广益教授：自问平生功业，坤甸厦门广州

中山大学国际关系学院